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Πανελλήνιες Εξετάσεις Επαγγελματικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Νεοελληνική Γλώσσα – Έκθεση και Λογοτεχνία,   

Ημερομηνία: 2 Ιουνίου 2022 

Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 

Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

1η Δραστηριότητα 

A1.  

α) Σύμφωνα με το κείμενο οι διατροφικές συνήθειες του σύγχρονου ανθρώπου προκαλούν 

συνέπειες που προσβάλλουν τον πλανήτη. Συγκεκριμένα, η αστικοποίηση οδήγησε τον 

άνθρωπο στην υιοθέτηση ανθυγιεινών διατροφικών συνηθειών που επιβαρύνουν το 

περιβάλλον. Επίσης, παρατηρείται το πρόβλημα αφαίμαξης και υπερκατανάλωσης φυσικών 

πόρων για την κάλυψη των διατροφικών αναγκών, με αποτέλεσμα το φυσικό περιβάλλον 

μελλοντικά να μην μπορεί να καλύψει τις υπερμεγέθεις διατροφικές απαιτήσεις των 

ανθρώπων. 

 

β) Στην τελευταία παράγραφο του κειμένου ο συντάκτης επικαλείται το συναίσθημα του 

δέκτη για να τον πείσει σχετικά με την κινητοποίηση που χρειάζεται σε ατομικό και συλλογικό 

επίπεδο για την αλλαγή του φαινομένου υιοθέτησης επιβλαβών διατροφικών συνηθειών του 

ανθρώπου που επιβαρύνουν το φυσικό περιβάλλον και την υγεία του. Για να το επιτύχει αυτό 

κάνει χρήση α’ πληθυντικού ρηματικού προσώπου (ενδεικτικά αναφέρω: κληρονομούμε, 

δανειζόμαστε, για να κρατήσουμε) και β’ ενικού ρηματικού προσώπου (ενδεικτικά αναφέρω: 

ανακάλυψε, θυμήσου, σκέψου). Επίσης, χρησιμοποιεί προστακτική έγκλιση (ενδεικτικά 

αναφέρω: ανακάλυψε, θυμήσου, σκέψου, στήριξε). Τέλος, επιλέγει για να ευαισθητοποιήσει τον 

δέκτη την χρήση μεταφοράς (ενδεικτικά αναφέρω: «γεμάτο πιάτο»). 

Παρατηρούνται επίσης στην παράγραφο: 

• Αντίθεση: «Δεν κληρονομούμε τον κόσμο από τους προγόνους μας, τον δανειζόμαστε 

από τα παιδιά μας» 

• Χρήση θαυμαστικού που δηλώνει έμφαση, έκπληξη («Μικρές αλλαγές μπορούν να 

κάνουν μεγάλη διαφορά!») 

 

2η Δραστηριότητα 

Α2. α) Η πρώτη παράγραφος του κειμένου δομείται ως εξής: 

               Θεματική περίοδος: «Η τροφή μας προέρχεται από τη φύση και εξαρτάται από ένα 

υγιές περιβάλλον.» 

Λεπτομέρειες: «Για κάθε μπουκιά που φτάνει στο πιάτο μας, χρειάζεται γη για να 

καλλιεργηθεί, νερό, ενέργεια.» 

Κατακλείδα: «Τελικά, αν το σκεφτεί κανείς, η τροφή μάς συνδέει με τη Γη και μας δείχνει 

ότι την χρειαζόμαστε ακμαία για να είμαστε υγιείς.» 
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β)          «Θέτουμε τις βάσεις»: εδραιώνουμε/ τοποθετούμε/ προετοιμάζουμε/ βάζουμε 

               «ενημερώνοντας μαθητές»: πληροφορώντας μαθητές 

              «επιχειρεί να αλλάξει»: αποπειράται/ στοχεύει να αλλάξει 

 

3η Δραστηριότητα  

Α3.   

Κυρίες και κύριοι,   

Αξιότιμοι σύνεδροι,   
 

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Διατροφής καλούμαστε όλοι να προβληματιστούμε 

και να αναλογιστούμε τις διατροφικές συνήθειες που έχει υιοθετήσει ο σύγχρονος άνθρωπος. 

Ως εκπρόσωπος του σχολείου μου θα ήθελα να καταθέσω τις σκέψεις μου σχετικά με τις 

λανθασμένες διατροφικές επιλογές του σύγχρονου πολίτη που προκαλούν δυσμενείς 

συνέπειες τόσο στην υγεία του όσο και στο φυσικό περιβάλλον.   

Ζητούμενο: Να πείσεις τους συνέδρους να αλλάξουν τις διατροφικές τους συνήθειες για την 

«υγεία» του πλανήτη (λόγοι που οι παρούσες διατροφικές συνήθειες των ανθρώπων χρήζουν 

αλλαγής για το καλό του περιβάλλοντος):  

✓  

✓ Η υπερπαραγωγή τροφής, εξαιτίας της μεγάλης ζήτησης, και η εκμετάλλευση και 

αφαίμαξη των φυσικών πόρων προκαλεί πλήθος περιβαλλοντικών προβλημάτων που 

διαταράσσουν το φυσικό περιβάλλον.   

✓ Παραδείγματα τέτοιων επιβλαβών και ολέθριων συνηθειών είναι η υπεραλίευση με 

συνέπεια την διατάραξη της θαλάσσιας πανίδας.   

✓ Ακόμη, ολέθρια για το περιβάλλον συνήθεια είναι η υπερπαραγωγή κρέατος και η ομαδική 

σφαγή ζώων για την ανάγκη εξυπηρέτησης της αδικαιολόγητης μεγάλης ζήτησης, κάτι 

που μαρτυρά και το φαινόμενο σημαντικής ποσότητας παραγόμενων τροφίμων να 

καταλήγει στον κάδο των αχρήστων.   

  

Και για τη δική τους υγεία (λόγοι που οι παρούσες διατροφικές συνήθειες χρήζουν αλλαγής για 

το καλό της υγείας του ανθρώπου)  
 

Η υιοθέτηση ανθυγιεινών προτύπων διατροφής εξαιτίας του ασθματικού και γρήγορου 

τρόπου ζωής των ανθρώπων και η κατανάλωση τροφών με λίπη, σάκχαρα, και έλαια οδηγεί 

στην εμφάνιση πλήθος ασθενειών και στην παχυσαρκία.   

✓ Με την κατανάλωση ανθυγιεινών τροφών και την απομάκρυνση του ατόμου από τα 

πρότυπα της μεσογειακής διατροφής, παράλληλα παρατηρείται η απομάκρυνση του 

ενδιαφέροντος για εκγύμναση και σωματοδόμηση επηρεάζοντας και την αισθητική του.   

 

Όλα όσα αναφέρθηκαν μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η τροφή είναι απαραίτητη και η 

ανάγκη επαναφοράς της μεσογειακής διατροφής ακόμα περισσότερο αναγκαία. Ας μην 

αδρανούμε λοιπόν και ας συνειδητοποιήσουμε την ευθύνη μου έχουμε αφενός προς την υγεία 
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του σώματός μας, αφετέρου προς τη διαφύλαξη της εύρυθμης λειτουργίας του 

περιβάλλοντος.   

 
 

Β. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Β1. Ο πρωταγωνιστής του αποσπάσματος, ο Γιωργάκης, σκιαγραφείται ως ένα άτομο 

δημιουργικό που ασχολείται με θέρμη δημιουργώντας γλυκά. Φαίνεται προσηλωμένος στην 

τέχνη του («κάθε πρωί άλλαζε τη βιτρίνα») με ταλέντο για αυτό που κάνει, φαντασία και 

επιδεξιότητα («πού έβρισκε τόσες ιδέες κι έφτιαχνε κάθε μήνα και από μία;»). Τα 

ζαχαροπλαστικά του δημιουργήματα ήταν ευρέως δημοφιλή, όμως φαίνεται ο ήρωας της 

ιστορίας να μην λειτουργεί υπεροπτικά και ναρκισσιστικά («εκείνος τα έχασε…γυναίκες 

γίνονται αυτά»). Τον απασχολεί η τέχνη και του την οποία επιλέγει να κάνει με οργάνωση και 

σχολαστικότητα («Κρατούσε σημειώσεις σ’ ένα τεφτέρι…») 

 

Β2.  

α) Στο συγκεκριμένο απόσπασμα ο αφήγητης είναι παντογνώστης, καθώς γνωρίζει τις 

σκέψεις, τα συναισθήματα και τις δράσεις των προσώπων. Η ιδιότητα αυτή του αφηγητή 

φαίνεται στα ακόλουθα τρία σημεία του αποσπάσματος: 

• «Διπλοκλειδωνόταν μες στο μαγαζί και έβαζε την κρέμα του να βράζει» 

• «Εκείνος τα έχασε, πρώτη φορά κάποιος έκανε υπόκλιση μπροστά του, πίστευε πως μόνο 

στις γυναίκες γίνονται αυτά.» 

• «…μα ο Γιωργάκης το είχε για ευαγγέλιο» 

 

β) Ο αφηγητής στην πρόταση «Μια πάστα κάνει τη ζωή πιο γλυκιά, …» κάνει χρήση 

μεταφοράς, και αισθητοποιεί την ανάγκη των ανθρώπων να βρουν ελάχιστες χαρές και 

μικροαπολαύσεις εν καιρώ πολέμου. Με τα λόγια αυτά του Γιωργάκη υποδηλώνεται η 

προσπάθεια των ανθρώπων να διώξουν τα δυσάρεστα συναισθήματα που πιθανόν τους 

κατακλύζουν λόγω της κατάστασης που βιώνουν εξαιτίας του πολέμου. 

Η πρόταση «… μα ο Γιωργάκης το (τεφτέρι) είχε για ευαγγέλιο» δηλώνει παρομοίωση, καθότι 

παρομοιάζεται το τεφτέρι που χρησιμοποιούσε ο πρωταγωνιστής με ευαγγέλιο 

υποδεικνύοντας τη σημαντικότητα που είχε για αυτόν αφενός η τέχνη του, αφετέρου η 

συνταγή των ζαχαπλαστικών του δημιουργημάτων που τον έκανε δημοφιλή, αλλά και πόλο 

έλξης παρά τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούσαν. 

 

Β3.  Ο νεαρός πρωταγωνιστής της ιστορίας αντιμετωπίζει τη ζαχαροπλαστική και τα γλυκά 

του δημιουργήματα ως μέσο δημιουργικής έκφρασης, προσφοράς και ανάπτυξης σχέσεων. 

Φαίνεται η στάση του να απορρέει φυσικά από τη σημαντικότητα που έχει δώσει ο 

ανθρώπινος πολιτισμός στην τροφή. Ο ήρωας πράττει, κατά την άποψή μου, όπως θα έπραττε 

ο καθένας μας. Η τροφή είναι πηγή ενέργειας και αναγκαία για την επιβίωση κάθε έμβιου 

όντος, πράγμα που την καθιστά σημαντική και καθημερινή συνήθεια. Όμως, συνάμα με την 

εξέλιξη και πρόοδο του ανθρώπινου πολιτισμού, έχει βελτιωθεί και η εικόνα της τροφής που 
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φτάνει στο πιάτο μας, θέτοντας μάλιστα τις περισσότερες φορές αναγκαία την αισθητική της. 

Παράλληλα, η τροφή αποτελεί τον συνδετικό κρίκο της οικογένειας και την αφορμή 

συνάθροισης με φίλους, κάτι που μαρτυρά τη δυνατότητά της να αναπτύξει και να «θερμάνει» 

τις σχέσεις μεταξύ των ατόμων. Τέλος, λειτουργεί πολλές φορές ως αναγκαίο αγαθό στην 

περίπτωση που οι άνθρωποι βρεθούν σε ανάγκη. Η παροχή τροφής σε άτομα από φτωχά και 

υποσιτισμένα μέρη προκαλεί ευχάριστα συναισθήματα και την αναθάρρηση της ελπίδας 

επιβίωσης. 

 

Επιμέλεια:  

Νεκτάριος Πήχας 

 

 

 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα! 
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